

# Debreceni Nagyujság

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:				POLITIKAI NAPILAP.		SZERKESZTŐSÉG:	KIADÓHIVATAL:
HELYBEN:		VIDÉKEN:		Felelős szerkesztő	Laptulajdonos:	Debrecen Darabos-u. 19.	Debrecen, Piac-utca 7. sz.
Egy évre . . . . .	12 korona	Egy évre . . . . .	18 korona	<b>Szalánczy József</b>	<b>Thaisz Arthur</b>	Telefon 862.	Telefon 223.
Fél évre . . . . .	6 korona	Fél évre . . . . .	9 korona				
Negyed évre . . . . .	3 korona	Negyed évre . . . . .	4 K 50 H				

## A Katona-Otthon.

A mai számunkban már hírt adtunk dr. Baltazár Dezső református püspök nemes akciójáról, amelyet egy debreceni Katona-Otthon létesítése érdekében kezdett. Ma délután már a megvalósítás révébe jutott a gyönyörű eszme, azon az értekezleten, amelyet Baltazár püspök a kollégium kistanácstermébe hívott össze.

A püspök miután üdvözölte a megjelenteket, méltatta a Katona-Otthon intézményének ideális jelentőségét. A társadalmi támogatásra épülő Katona-Otthonban a katonák, a lábadozók is kellemesen tölthetnék el szabad idejüket, nemesítő szórakozással, olvasással, társasjátékokkal. Itt végezhetnék el levelezésüket a rendelkezésükre bocsátandó ingyenes levélpapíron, több szóróelődásokat is rendeznének a számukra. Sok katona van Debrecenben, akiknek itt nincs hozzátartozójuk. — Ezek otthonra találnak majd a Katona-Otthonban és érezni fogják, hogy nincsenek elhagyatva, a társadalom szíve és szeretete velük van. Itt Katona-Otthon van már Budapesten és Prágában, azonban míg a budapesti felekezeti jellegű, a debreceni felekezeti különbség nélküli lesz. Kérdezi a katonaság jelentevő képviselőjét, hogy ez otthon létesítése a katonaság részéről nem ütközik-e akadályokba?

Sztáray Gábor ezredes, állomáskaparancsnok a legmagyobb elismerés hangján nyilatkozik a nemes eszméről és kijelenti, hogy a katonaság is szívesen veszi a polgári társadalomnak ezt a tervét, amelynek kivitele semmi akadályba nem ütközik.

Megállapították ezután, hogy a Katona-Otthon látogatási idejét legcélszerűbb este 5 órától 8-ig megszabni. A Vívó Club bocsátja át helyiségeit az otthon céljára. A katonák napok szerinti beosztásban fogják látogatni az Otthont, mert egyszerre nem jelenhetnek ott meg mindannyian, mivel sokan vannak. Fűtést és világítást a várostól kérnek. Ujságokat, könyveket

a lársasköröktől, kávéházaktól és általában a közönségtől fognak kérni. A Katona-Otthon elnökévé dr. Baltazár Dezső püspököt, jegyzőjévé Urai Sándort, pénztárosává Kardos Albertet választották meg. Az intézőbizottság tagjai Baltazár püspök elnöklésével Sztáray Gábor ezredes, Nedeczky Ferenc alezredes, dr. Kenézy Gyula udv. tanácsos és az Otthonnak az elnök által kinevezendő igazgatója.

Az értekezlet befejeztével Ferenczy Gyula egyetemi tanár köszönetét fejezte ki Baltazár püspöknek a nemes eszme felvetéséért és a katonaság képviselőjének, hogy oly megértő jóindulattal vette azt partfogásába.

Kíváncsún tartjuk mi is, hogy a Katona-Otthon nobilis jelentőségét a nagy közönség is megértse és áldozatkészségével siessen annak támogatására.

## Visszavertük az orosz támadást az uzsoki szorosostól nyugatra.

**Vezérszállásnál és Volócnál a harcok véget értek. Ágyuharc és járőrcsatározások Lengyelországban és Nyugat-Galiciában.**

Budapest, jan. 29. Az osztrák-magyar főhadiszállás jelentő: Erős havazás állott be. Nyugat-Galiciában és Lengyelországban csak felderítések, járőrcsatározások és a hol azt a kilátási viszonyok megengedik: ágyuharcok folynak. A Kárpátokban az uzsoki szorosostól nyugatra az oroszok támadásait visszavertük.

súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek. Vezérszállásnál és Volócnál a harcok véget értek, az ellenséget a hágók magaslatára visszaűztük és újból négyszáz embert elfogtunk. Bukovinában nyugalom van. Hófer altábornagy. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Sikertelen orosz támadás: Gumbinentől északkeletre.

**Súlyos orosz veszteség. A németek elfoglalták az orosz főállást Lovictól keletre.**

Berlin, jan. 29. A német főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről: Az oroszoknak Kussen környékén, Gumbinentől északkeletre ellenünk intézett támadása, az ellenség súlyos veszteségei mellett, meghiúsult. — Lengyelország északi részében nincs változás. Bohmóvtól északkeletre

Lovictól keletre csapataink az ellenséget elől levő állásából kivetkék és behatoltak a főállásába. Az elhódított lövészárkokat heves éjjeli támadásokkal szemben is egy kis darab kivételével megtartottuk és berendeztük. (Miniszterelnökség sajtóoszt.)

## Német bomba a dünkircheneri várban. Visszavert angol támadások.

Berlin, jan. 29. A német főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről: Egy légi járműnk éjjeli repülés alkalmával bombát ejtett a dünkircheneri vár angol hadtárparkjára. Az ellenségnek a dúnákban, Nieuporttól északnyugatra ellenünk intézett támadását visszavertük. Az állásunkban egy helyen be-

nyomult ellenséget éjjeli szuronyrohammal vetettük vissza. La Bassée csatornától délre az angolok megkísérelték a tőlük elfoglalt hadállás visszahódítását. A támadást könnyűszerrel visszavertük. Az arevonai többi részén lényeges esemény nem történt. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Debrecen közgyűlése.

— Második nap. —

Debrecen közgyűlése ma délután 3 órakor folytatta a tárgysorozat hátralevő ügyeinek tárgyalását. Domahidy Eiemér főispán negyednégykor nyitotta meg a közgyűlést és kegyeletes szavakban paren tálta el Szentesi Jánost, a törvényhatósági bizottság tagját, aki mára virradó éjjelen meghalt. Szentesi János tipikus, lösgyökeres debreceni ember volt. Hűség és látogatója volt a közgyűléseknek és állhatatos szószólója volt mindenütt a gazdák érdekeinek.

A közgyűlés részvételt velt tudomásul Szentesi elhunyt és részvétét fejezi ki a gyászoló család előtt is.

Ezután következett a tárgysorozat 29. tárgya: tanácsi előterjesztés a nyugdíjszabályzat 1. §. és 15. §-ának módosítása dolgában. Azt javasolja a tanács, hogy az ügyvédi, vagy közjegyzői pályáról a város szolgálatába lépőknek az említt pályákon önálló működésben eltöltött idejük a nyugdíjidőbe beszámíttassék, de 15 esztendőnél semmiesetre sem több.

Király József azt mondja, hogy ez a módosítás a jogászok érdekeit szolgálja és a város mostani pénzügyi ereje nem alkalmas annak kivételére. Kéri, hogy a javaslatot vegye le a közgyűlés napirendről. Ferenczy Gyula és Freund Jenő a javaslat elfogadását kérik.

A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát.

A tanács javaslatot terjeszt a közgyűlés elé aziránt, hogy Márk Endrének a nyugdíjszabályzat 90. szakaszától eltekintve — amely 60 éven felüli egyént kizár a nyugdíjintézetből — tegye lehetővé a közgyűlés a nyugdíjjogosultak közé való felvételét, azzal, hogy a nyugdíjilletékeket köteles befizetni és számíttson be a nyugdíjidejébe 10 évet. A javaslat előterjesztése után felzúg:

— Elfogadjuk! Elfogadjuk! Dr. Freund Jenő azt mond-

**Luhi Erzsébet gyógyforrás** gyomor bajok ellen specifikuzi. A gyomor rendetlen működésénél, gyomorsav túlságos képződésénél, gyomorégés, büfögés és gyomor elnyálkásodása, a gyomor és a bél kronikus hurutja alkalmával kitűnően beválik: a torok, gége és hörgők idült hurutos állapotban. Tüdőbajok, vérköpés és vérszegénység eseteiben sikerrel alkalmaztatik. **Elsőrangú üdítő és asztali ital. Kapható mindenütt.**

☒ **Főraktár: Fűszerkereskedelmi részvénytársaságnál Debrecen.** ☒

ja, hogy ennek a javaslatnak az elfogadása a legszebb méltánylása Márk Endre közéleti működésének, amelyet a város javára több évtizeden át kifejtett.

Király József: Nem vonja kétségbe a polgármester érdemeit, de a tanács javaslatainak elfogadása a nyugdíjpénztár nagy megterhelését jelenti. Nem fogadja el a javaslatot.

A közgyűlés Ferenczy Gyula és gróf Degenfeld József felszólalása után egyhangúlag elfogadta a tanács javaslatát.

Az ügy letárgyalása után megjelent Márk Endre polgármester, akit a közgyűlés éljenzéssel fogadott.

Megszavazta a közgyűlés az a tanácsi előterjesztést is, mely szerint Csűrös Ferenc kultúratanácsosnak a tanári működésben eltöltött ideje a nyugdíjidejébe beszámítható. Elhatározta a közgyűlés, hogy a város tagul lép be a munkanélküliség elleni küzdelem országos egyesületébe.

Nyug- és kegydíjazási ügyek és felebbezések letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

## Hadihitelintézet Debrecenben.

### Értekezlet a polgármesternél.

A háború gazdasági szervezésében egyik legnagyobb kérdés a közép- és kisipar és kereskedelem hitellel való ellátása. A pénzügyintézetek részéről ezek a mai viszonyok között kielégítést nem nyerhetnek.

Márk Endre polgármester bizalmas értekezletet hívott össze tegnap délutánra, hogy megkérdezze a pénzvilág és a társadalmi élet vezető férfait, miként tartják lehetségesnek a normális viszonyok között hitelképes, önálló kereskedők és iparosok hitellel való ellátását.

Az értekezleten ott voltak: Wilhelms Emil omb. főnök, Szentkirályi Tivadar a kamara elnöke, Falk Lajos és Debreceni Lajos alelnökök, Löfkovits Márton, Frigyesi Jenő, Konecz Lajos, dr. Szántó Sámuel, dr. Keller József, Ungár Jenő, Kernhoffer József bankigazgatók, Bárdos Géza főtitkár, Szántó Győző, dr. Kuthi Sándor ügyvéd, a gyár- iparosok orsz. szövetségének titkára.

Márk Endre polgármester kifejtette, hogy a közterhek oly nagy részét viselő kis- és középpolgárság gazdasági erejének megóvása szükséges és felkérte dr. Kuthi Sándor titkárt, mint a hadihitelintézmények alapos ismerőjét, hogy ezeket az értekezlet előtt ösmertesse.

Dr. Kuthi Sándor ösmertette a hadikölcsön-pénztár, egyes gazdasági korporációk által nálunk és Németországban létesített más hadihitelnyújtó intézmények szervezetét, megemlítette Budapest és Arad város eljárását, hogy különböző alaphoz hadihitelt nyújtottak a kisiparosoknak,

rámutatott végül a Magyar Hadihitelintézet kitűnő szervezőjére, melynek Miskolcon, Kolozsváron, Nagyváradon már felállított körzetei működnek, Arad, Szeged és Temesváron pedig megalakulóban vannak s amely altruistikus irányelveinél fogva legalkalmasabb a kis- és középosztály hitellel és pedig olcsó hitellel való ellátására.

A Magyar Hadihitelintézet, melyet a főváros, budapesti intézetek és köztisztviselők létesítettek a háború folytán elapadt hitel pótlására, vidéki körzeteinek 500.000 koronát bocsát rendelkezésére, mely összeg 100-5000 koronás tételekben maximum 7 százalékos kamattal mellett biztosítékra személyi hitellel és tárcaváltók alapján kihelyezhető. A hitelkérvények elbírálására helyi bizottság alakul az intézetek, város, megye, Osztrák-Magyar Bank fiók, kamara és más testületek kiküldöttjeiből. A helyi körzetet megalkotó intézetek és testületek semmiféle befizetésre nincsenek kötelezve, hanem a kihelyezésből neán származó veszteség bizonyos százalékát garantálják. A központi a veszteség 25 százalékát viseli, az esetleges nyereséget is e célra fordítja. A kormány különös súlyt helyez a törvényhatóságok tényleges közreműködésére. Így Nagyváradon 4 pénzügyintézet 5-5 százalékos, Nagyvárad városa 32,5 százalékos, Biharvármegye 15 százalékos, a kamara 5 százalékos, az ipartestület 2,5 százalékos erejéig vállaltak garanciát, ennek fejében befolyának az ügyek vezetésébe és ellenőrzik azt.

Wilhelms Emil, Löfkovits Arthur, Ungár Jenő, Konecz Lajos, Dávidházy Kálmán, Frigyesi Jenő, Szentkirályi Tivadar, Falk Lajos, Szántó Győző mind helyeselték a közhasznú intézménynek Debrecenben való meghonosítását. Az értekezlet egyhangú határozattal felkérte a pénzügyintézeteket, szaktisztviselőket, megkeresi a várost, a vármegyét, hogy a társörvényhatóságok mintájára a garanciában és az alakulásban részt vegyenek és pedig minél előbb. Szentkirályi Tivadar a kamara, Dávidházy Kálmán az ipartestület nevében, de a többi jelen voltak is melegen köszönték meg Márk Endrénak, hogy a város értékes kereskedő és iparos rétegének nagy bajain illy céltudatosan és energikus közbelépéssel igyekszik segíteni. Február 10-re újabb értekezlet hívott össze, mely létre is hozza az oly égetően szükséges intézményt. A polgármester végül megköszönte dr. Kuthi Sándor szakszerű és alapos előadását. Különös dícséretet érdemel a bankok magatartása, melyek az ügyet nem az üzletszerűség szempontjából fogadták s annak megvalósításához anyagi áldozat esetén is készek.



## Kis történetek a háborúból.

A kárpáti főhadiszálláson a legnagyobb szenzáció egy öklömmnyi, méternél nem magasabb lengyel fiú, aki a legionáriusok szürke ruhájában, derékszíjjal az övén jár- kel a sok katoná között. Tizenegy éves minkössze a kis Stujepuk Antal, de már több családban résztvett. Puska ugyan — még nem nyomta gyöngye vállát, hiszen a fegyver félszer nagyobb nálánál, de hasznos- sá tudta magát tenni a tré- nél, a konyhánál és ha esőnd volt a harszólén, a kis Anton — mert így nevezik a bajtársai — bukfenczeket hányt a lengyel légionisták mulatlatá sára. Pedig a szegény fiúnak szomorú története van. Azt a galíciai falut, ahol szüleivel lakott, felperzselték az oroszok, az apját agyonlőtték, az anyja éjnek idején csecsemő- jével menekült az erdőbe, a fiú pedig eltűnt a nagy zűrzavarban. Addig bujkált a sötétben, míg végre kijutott az orosz fronton és több napi éhen-szomjan való botorkálás után felkapaszkodott egy elhaladó trénszekerre. Így került Stujepuk Antal a légionis- ták közé. A jókedvű lövész- jak megsajnálta a háború ár- váját, ruhát adtak neki, elő- írásos katonaruhát, fejébe nyomták a négyszögletes len- gyel sapkát és azóta Anton a monarchia legboldogabb kato- nája. A világot sem mulaszta el szalutálni, karácsony- kor azonban már avanszállt. Csillagot kapott, őrzető lett belőle s azóta jaj annak a ba- kának, aki elfelejtene köszö- ni neki. A kis freiter megállit- ja a szórakozott hadfit és rá- kiált:

— Nem látja a csillagomat? E héten azután utra kell a légionárius zászlóalj, Anton is velük ment s a város kereske- dői, amikor a kis viltzútoltjára fordult meg üzletükben, — annyi ezukról, játékokat nyom- tak a kezébe, hogy alig gyöz- te elcipelni. Hogy elment a legfiatalabb vitéz, a légionis- ták szállóhelyén másnap meg- jelent egy kilencz éves leány- ka. Antont kereste s amikor megludta, hogy elment, ékte- len sírásra fakadt.

...A kis fiú szerelmet val- lott a leánykának. Megígérte neki, hogy mire őrmester lesz feleségül veszi.... Háború van, nincsenek már gyerekek....

H. huszárcapitány meghi- vott ebédre a tisztí étkezdé- be. A honvédlaktanya rendes éttermében találtak fel az ebédet, amely szerény, de kifűnő volt. Paradicsomleves, rakott káposzta és palacsinta borlevesrel, utána meg fekete- kávé. Harmincegy tiszt ült együtt a teremben, a főhelyen Sz. honvédezerede, aki a frís- sen jött tiszteknek magyaráz- ta az oroszok ottjártának tör- téneit. A teremben, a hol együtt ültünk, október ötödi- kén még orosz tiszték ültek. Ők nem is bántottak semmit, de már a kozákok elmenőben ellopták az összes székeket és ami nem volt vasból, azt mind darabokra törték.

A király öfelségének képét azonban megkímélték. Étel- nagyságu, jól sikerült fest- mény ez, még békeidőben festette egy ott állomásozott tiszt. A vad kozákhad a felség arcképének láttára egészen megváltozott. Valahány kozák csak belépett a terembe, a király képe előtt mind fe- szes állásba vágta magát és szalutált az efelséges urak- kodónak.

Egy napon egy ott maradt rutén lépett be a terembe. Nem vette le a kalapját, de már a következő percben kap- tott egy olyan pofont, hogy beleszédült.

— Tanuld meg kutya, — kiáltott rá a kozák, aki pofon- vágta, — hogy szobában az ember leveszi a kalapját és tanuld meg, hogy a királyod előtt még ha képből látod is, le kell vinned a kalapod. Én ellenség vagyok, de a te uradad, ez a szép öreg tem- bert, éppen úgy tisztelem, mint az én császáromat.

Kissé fantasztikus történet, de az ottmaradt rutén egész házanépe tanúsítja, hogy így volt. Aki pedig pofont kap, az nem szokott hazudni.

Amikor a háború kitört és erre felé vitték a vonalok a galíciai határra a katonákat, egy fűrgő piros-pozsgás ké- pu honvédtiszt engedelmet kért az ezredestől, hogy a városban lakó menyasszonyá- tól bucsut vehessen. A had- nagy megkapta az engedélyt, menyasszonyával és jövőbeli apósával kikísértette magát a pályaudvarra és amikor a vo- nat elindult, még visszakiált- tott a könnyező arának:

— Vissza jövök. Mariska, még ha a poklok tüzebe is kerülök.

Csaknem hat hónap telt el azóta. A hadnagytól ritkán hozott levelet a tábori posta, szerdán azonban egyszerre csak beállított a vitéz, Mik- lós, a 22. honvédegyezred hadnagya. Jobb kezével átölel- te a rég nem látott menyasz- szonyát és azután levette a kö- penyét. Egy női sikoly, a sze- gény leány elájult és minden- ki, aki a jelenetet látta, sírva fakadt.

A hadnagynak a balkarja a könyökben le volt vágva Va- lahól Nikolajev mellett, amik- kor rohamra vezette szaka- szát, egy gránát elszakította a keze fejtől. Nyolc kilométert futott a szegény honvédtiszt rettenetes sebével, de még volt annyi lélekereje, hogy lekös- se karját és így megakadá- lyozta az elvérzést. A kórház- ban azután amputálták és most már egészséges a csonka karu hadnagy.

A menyasszony a rettenetes pillanatok után sírva borult vőlegényére. Sokáig tartott, míg szóhoz tudott jutni, de végül is könnyeit szárítgatva, szerelmesen a fölébe sugár:

— Azért én így is szeretlek, Miklóskám, mert hős vagy, mert a hazáért szenvedtél. A feleséged leszek és maradok hozzád szerelennel, aki vol- tam.

Szóról-szóra így történt. A menyasszony boldog, hogy viszontláthatta vőlegényét és büszke, hogy hős, hazáért szenvedett férfi lesz a férje.

A hadnagy pedig, akit csak tavaly augusztusban léptettek elő, pénteken elutazott Bécsbe és kihallgatásra jelentkezik a királynál.

— Megkérem az én felséges királyomat, — mondotta bajtársainak a vonaton, — engedjen félkarral is szolgálni a hazámat. Még megvan a jobb karom, azzal forgatni tudom a kardot. Továbbra is ak fiv. katoná akarok maradni és ha a felség megengedi, visszamegyek a harcra. Revánzsol akarok venni a balkaromért.

Ilyen a magyar hős.

## A városi adóhivatal átszervezése.

### A polgármester vizsgálata.

A városi adóhivatal működéséről nemrég a közigazgatási bizottságban panaszosan nyilatkozott Nagy József pénzügyigazgató. Hazafiatlanul nyilvánította az adóhivatal messzemenő méltányosságát, amelynek folytán az adó nem folyt be rendszeresen. Azóta új ember került a városi adóhivatal élére. Dr. Vásáry István tanácsnok lett az adóügyi osztály vezetője és ő reá nehezedik a feladat, hogy a sok panaszra okot adó adóhivatalt rendbehozza, a működését a rendes kerékvágásba terelje. De kezébe vette a városi adóhivatal reorganizációjának dolgát Márk Endre polgármester is, aki éppen ma tartott vizsgálatot ottan. Egész délelőtt tartott a tüzetes vizsgálat, amely a körülményekhez képest minden rendben talált. De informálív jellege is volt ennek a vizsgálatnak. Tudvalevő ugyanis, hogy a polgármester a városi adóhivatal átszervezésének a megbeszélésére értekezletet hívott össze a szakférfiakból, február 1-ére, délután 3 órára a városháza kistanácstermébe. Erre az értekezletre a tanácsstagokon kívül meghívta a polgármester Nagy József pénzügyigazgatót, Keller Józsefet, Verzár Kálmánt, Kernhoffer Józsefet, Poroszlay Lászlót, Svarecz Vilmost, Szabó Kálmánt, Szávay Gyulát és Szilágyi Imrét. Ez az értekezlet fogja megbeszélni az átszervezés körülményeit.

— **Térképjelző zászlócskák** darabja 2 fillér. **Kaphatók** Thaisz A. papirkereskedésében. Arany-Bika mellett.

## A Háztulajdonosok Egyesülete a polgármesternél.

Erdekes tisztelgés volt ma délelőtt 12 órakor Márk Endre polgármesternél. A Debreceni Háztulajdonosok Egyesületének válaszmánya küldöttségileg jelent meg, a küldöttség vezetője dr. Gulyás István ügyvezető elnök, tagjai Suhajda Béla alelnök, Materny Károly, Szabó József, Sümeghy Ferenc válaszmányi tagok és Nagy Lajos egyesületi háznagy voltak.

Dr. Gulyás István a polgármesterhez intézett beszédében a polgármesternek és a tanácsnak a támogatását, megértő jóindulatát kérte az egyesület számára, s viszont hangsúlyozta, hogy az egyesület, alapszabályaiban kitűzött céljához képest, minden olyan ténykedésében szívet-lelélekkel támogatja a polgármestert és a tanácsot, mely a város fejlesztésének érdekét a háztulajdonos lakosság érdekében előtérbe tartásával célozza. Rámutatott arra a körülményre, hogy a közelmúltban megkezdett városi fejlesztési munkálatok, mint a csatornázás és vízvezeték, mely nagy teherrel nehezdednek éppen a háztulajdonosokra, akiket most már az általános házbéradó is terhel; mely nagy teherrel fog járnai a város továbbépítése, a burkolás, a rendezés, melyeknek költségét ugyszólván tisztán a háztulajdonosok viselik. Ily körülmények közt a háztulajdonosok különös figyelmet érdemelnek a város előjárósága részéről, mert a háztulajdonosoknak a rájuk rótt terhek alatt összerokadása nemcsak az egyesek tönkremenését jelenti, hanem a tervbe vett városfejlesztés teljes csődjét is. Hivatkozással a polgármesternek körültekintő bölcsességére, rendkívüli munkabíráására, méltányosságot követő városi politikájára, a háztulajdonosok megnyugvással tekintenek a jövő elé, mert remélik, hogy a polgármesterben és a tanácsban mindig megértéssel fognak találkozni.

A polgármester kijelentette, hogy az egyesület céljai és tervei iránt a legjobb indulattal viseltetik s az egyesület úgy őrzi magát, mint az egész tanácsot maga mellett fogja találni minden olyan törekvésben, mely a város lakosságának javát célozza; úgy őrzi, mint a tanács szívesen veszi az egyesületnek minden a közérdeket célzó megkeresését, azt tárgyalás alá veszi s amennyiben az adott körülmények közt lehetséges találja, megvalósítani elősegíti.

Együttal bejelentette a küldöttség, hogy a háztulajdonosok lakompetenciája ügyében beadványt intézett a városi közgyűléshez s felhívta arra a polgármestert figyelmét.

Mint hogy ez a beadvány lapunk háztulajdonos olvasóin nagyon közérdekl. érdekl. holnapi számunkban egész terjedelmében közölni fogjuk.

## HIREK.

— **Vasárnapi prédikációk.** Január 31-én prédikálni fognak a református templomokban a következő sorrendben: A nagytemplomban d. e. Konrád Zoltán s. lelkész. A kistemplomban 9 órakor Szele György lelkész, 11 órakor Kolozsvári Kiss László s. lelkész. A Kossuth-utcai templomban Boér Károly vallásánár. Az Arpádtéri templomban Uray Sándor lelkész, délután Balogh Béla s. lelkész. Az ispotályi templomban Polgár Gyula s. lelkész. A homokkerli imaházban Balogh Béla s. lelkész. Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— **Románia független az ententétől.** London, jan. 28. (Rómán át.) A Times Románia magatartásáról cikket ír bukaresti megbízható jelentések alapján. Ugy látja, hogy Románia az entente hatalmaktól teljesen függetlenül óhajlja elintézni ügyét az osztrák és magyar monarchiával. (Pol. Hir.)

— **Szentesi János meghalt.** Milyen szomorodott szívvel, Isten akaratán megnyugodva tudatjuk szeretett édes jó apánk, apósunk, nagyapánk, testvérünk, sógorunk, nagybátyánk és jó rokonunk Szentesi János Debrecen szab. kir. város törvényhatósági bizottsági tagja, a Debreceni Gazdakör alelnöke stb., mérsáros és földbirtokos fáradhatatlan, munkás és áldásos életének 67-ik évében egy heti súlyos betegség után folyó hó 28-án délután 6 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit folyó január hó 30-án, szombaton délután fél 3 órakor fogjuk Szent-Anna-utca 56. számú házunktól a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra fejezni. Debrecen, 1915. január hó 28-án. Emlékét hála-lásan őrizzük. Szerető gyermekei: Mariska férjével Csáky Jánossal; Erzsike férjével: Óri Jánossal; Ilonka férjével Hegedüs Kálmánnal. Unokái: Csáky Mariska, Janika, Gergegy és Béla; Óri Böszi és Lacika; Hegedüs Kató, Kálmán és Sanyika. Testvérei: Zsuzsanna, öz. Czeglédi Józsefné családjával; Mária, öz. Eklé Jánosné családjával; Erzsébet férjével Vásári Andrásal és gyermekeik Nagyszámu sógorság, közeli és távoli rokonok nevében is. Dankó temetk. vállalat Kossuth-utca 6. sz.

— **Köszönet.** Szliuka István szikvizgyára a DMKE. megfigyelő kórházban kezelt sebesültek és betegek számára száz 100 üveg szikvizet és egy kg. málna szörpöt volt szíves adományozni, melyet e helyen is hála-lásan köszönök meg. Csiky István lelkész.

— **Katonatemetés.** A régi csapatkórházban meghalt Hovald Mardin gyalogos katoná, aki a torontálmegyei Komollicán született. Temetése jan. 31-én, szombaton délelőtt 10 órakor lesz a cs. és kir. közös csapatkórház halottasházából.

— **Adományok.** A polgármesteri hivatalba újabban a következő adományok érkeztek a hadbavonultak családjai részére: A szintársulat 50 K, Zoltay Lajos és neje egyik családtagjuk elhunyt alkalmából koszoru megváltás címén 10 K. A Vörös Kereszt javára Zoltay Lajos és neje koszorumeqváltás címén 10 K. A mentő-automobil költségeire: Szőke János tanító 5 K, Kovács Vilmos 10 K.

— **Öngyilkos leány.** Tytuch Franciska 16 éves leány tegnap este Hosszupályiban a padláson felakasztotta magát. Hogy miért követte el az öngyilkosságot, azt nem tudják. A debreceni kir. ügyészség a leány eltemetésére az engedélyt megadta.

— **A hadsegélyzőbe** a következő pénzadományok érkeztek: Szintársulat 50 N. N. 10, Wilhelms Emil 10, Sexty Emil 5, dr. Kernhoffer Józsa 5, Reichman Márton 2, Gaszner Imre 2, Szentiványi Tibor 2, Schösser Erzsébet 2, Nagy Teréz 2, Berzsók Iona 1, Földváry 2 kor. A Vörös Félhold javára a következők adakoztak: Tiszay Sámuelné 2, Tiszay Vilma 2 kor. — **A hadsegélyzőbe** a következő melegruhák érkeztek: Than Gyuláné 1 fejt., 1 térdv., 1 pár keztyű, Wessprémy Istvánné 3 csuklöv. és 1 térdv., Erdődy Andrásné 1 térdv., 6 pár kapca, Jóna és Jóna 5 pár csuklövédő, gyermekmenhely nagykarolyi telepe 30 fejtvédő, 28 csuklövédő, Dresdner Babyka 1 fejtvédő, Tiszay Vilma 2 térdvédő.

— **Csillárok legolcsóbban** csak nálam szerezhetők be, mert saját gyáramban készülnek, és így 30—40 százalékkal olcsóbbak, mint azelőtt, amíg én azokat szintén hozattam. **Csillárok** átalakítását, fém csiszolást, galvanizálást minden színben végez Földvári Mór Debreceni Első Elektrotechnikai Gyára és Villamos Műszaki Felszerelési Vállalat Széchenyi-utca 55. Telefon 168. szám.

## SZÍNHÁZ.

### A hét műsora:

Szombat: Szibill.

Vasárnap délután: Éva.

# UJSÁG

kihordók magas jutalékkal felvétetnek.

## Egy betörő banda letartóztatása

Debreczenben 30 helyre törtek be.

Nagyszerű fogást csinált kedden a debreczeni rendőrség, amikor is egy veszedelmes betörő bandát tartóztatott le, melynek tagjai egy fél év óta 30 különböző helyen törtek be. A nyomozást Mile Pál kapitány bünygyi főnök, Pethő Pál fogalmazó és az egész debreczeni detektív-testület nyomozott az ügyben, miután különösen a Simonffy-utcai bérházakba mindennaposak voltak a betörések.

Fenti rendőrtisztviselők és detektívek érdeme, hogy megmenekedett Debreczen közbiztonsága a professzionátus, jól szervezett betörő bandától.

Az esetről a következőket írja tudósítónk:

A rendőrség f. hó 26-án este 8—9 óra közt a Simonffy-utcai városi bérház padlásán elrejtőzve betöréses lopáson tetten ért két embert, akiket különben már egész délután keresett Oláh detektív.

A letartóztatott két ember Bónis József debreczeni születésű 22 éves református nős, családos Rakovszky-utca 14. sz. alatti lakos, ezidőszerint foglalkozás nélküli asztalossegéd. A másik előbbinek sógora, a vele lakó Barna Gyula Károly, szintén debreczeni születésű 19 éves, javító intézetből kikerült állás nélküli egyén.

Lakásukon rengeteg holmit találtak egy divány becséjében, melyet e célra külön készítettek.

Vallomásuk, de meg a vizsgálat szerint a következő helyekre törtek be:

1. Czégyel Gusztáv táblabíróhoz (Simonffy-u. 2.) 2. Szabó Imréné. 3. Szél Józsefné ugyanottani lakosok-

hoz. 4. A két bérház pinczéjébe, honnan Szabó Imrénétől 4 zsák krumplit, Bosznai Károlytól egy mázsa almát vittek el. 5. Tikos József banktisztviselőhöz (egy bodon zsirt emeltek el.) 6. Papp Izidortól ruhaneműket. J. Balogh Józsefnéhez. 8. Bikfalvi Andrásnéól 14 sonkát, szalonna és husneműket vittek el. 9. Az Egyháztér 13. sz. alatt Nevelős Kálmán csendőrszázadostól a lakásáról bőröndöket, fegyvereket, ezüst pálczákat, csizmát, ruhaféléket, téli kabátot és fehérneműket. 10. Dr. Fekete Jenőtől (bíró) a padlásról ruhaféléket. 11. Szücs Károly házmestertől ugyanazokat. 12. Csáki Bélától a ref. egyház bérpalota padlásáról ruhaféléket.

Ugyancsak meglópták Nagy Zoltánét, Krausz Gyulát, Turai Antalnét, Rozenberg Simont (Otthon kávéház), Török Gábor erdőmestert, Balogh Istvánt, özvegy Némethy Lajosnét, (Sestakert). Ők követtek el több villabelőrest, egy ízben 3000 korona ékszert zsákmányoltak.

A rendőrség a tetteseket letartóztatta, az orgazdák ellen pedig megindította a nyomozást.

## APOLLO

### Ma Szombaton

Délután 5 és 7 óraker  
félhelyárak, 9 óraker  
rendes helyárak o o o

### Legujabb háborus képek

eredeti harctéri felvételek.

Vigjáték-est

2 uj vigjáték

### Jobbra én balra ő

kacagató vigjáték 3 felv.

### Teddy, a mozikirálynő

vigjáték 2 felvonásban.

### Florentinó csoport

Varieté szám.

### A mormota

Állatkép.

## CSARNOK.

## A JELMEZBÁL.

Irta: Szomaházy István.

A hóember ezzel tovább köczogott a Bajzautcai hómezőn. Sárkány pedig fűtőrészve bontotta föl a világoskék

levelet. Természetesen aszony irás volt, de a megszokottszerűelmes sóhajtások helyett a következő sorok álltak benne:

Mio caro cavaliere! Pont husz óraker — az olaszok azt hiszem így mondják az esti nyolczat, — az utolsó csalt is be lesz gombolva a fehér se-lyemcipellőmön és Anitta be fogja önt bocsátani abba a szentélybe, ahol egy szegény női szív türelmetlenül várakozik önre. Ekkorra signor Lodovico is felesatolja oldalára a görbe kardot és signor Misco is — azt hiszem így hívják olaszul a Miska kocsisunkat — ott lesz a kapu előtt a batárral. Ugye nem várat magára? Egyen pontos, mert különben igen meg fog haragudni

la vostra ardente

Chiara Paláthy

— Au! mondta Sárkány kis sé ijedten, mikor a bolondos levelet végigolvasta.

Chiara Paláthy urnót ugyanis voltaképp Paláthy Lajosnénak (született Nógrády Kláranak) hívták és signor Lodovico, a főntebbi görbe kard tulajdonosa, a mindennapi — életben ötezer hold bánáti szántóföldön uraskodott. A kertáji nábob és egész családjá szinte beteges szeretettel ragaszkodott a Királyválasztás mesteréhez. Sárkány, a nyári évad jó részében, a kertáji kastély tornyában lakott, hercegi fogatokon járt különböző vázlatai után és egy Janesi nevű inassal szolgáltatta magát, akit ő, nagyuri bőkezűséggel, Hyacinthe-nak keresztelt. Mikor Paláthyék télire — Budapestre jöttek, Sárkány ugyszólván minden este velük kódorgott s csak jóval éjjel után vált el tőlük a hoteljük kapujában. Közte és Paláthy-né közt tráfás szerelmi viszony állott fenn és Paláthy néha ezekkel a szavakkal — hagyta őket magukra a szín házi páholyban:

— Szedte-vedte piktorja, — hadd mondja hát el, a mi a szívén fekszik... Jól tudom, — hogy a fülem hallatára ugye merné megvallani, hogy a feleségembe szerelmes...

(Folyt. köv.)

## Apró hirdetések.

Az apróhirdetések között minden szó 5 fillér, vastagabb betűvel szedett szó 10 fillér.

Felvilágosítást levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk csak a válaszra szükséges bélyeget kérjük.

### Kályhásért

küldjön Piacz-u. 9. vagy Ferencz József-ut 8.

### Csinosan

butorozott utcai és udvari szoba kiadó. Külön bejárattal. Egyháztér 5. l. emelet.

### Nagyobb

mennyiségű fehér sózott szalonnát veszek Keresztesi Egyháztér 5.

### Keresztetik

egy németül beszélő mindenes leány. Gasparik Adámné Hunyadi-u. 20.

### Nagymennyiségű

fejes káposztát veszek. Keresztesi Egyháztér 5.

### Két ur

házi kosztot kaphat igen olcsóért Arany János-utca 56. szám alatt.

### Egy

jó karban levő kisebb hintaszék megvételre kerestetik. Czim: a kiadóhivatalban.

### Francia

kisasszonyt keresek, aki olcsón adna leczkeórákat. Ajánkozásokat e lap kiadóhivatalába kérek Sz—y J—f jeligére.

### Vetnivaló

burgonya megvételre kerestetik. Kisebb mennyiség, 1 vagy 2 zsák. Czim: Darabos-u. 19. sz. Telefon 862.

### Eladó

egy gyermek szék, mely kocsinak átalakítható. Czim a kiadóhivatalban.

### Keresek

egy fiatal özvegyet, ki varni is tudjon gazdasszonynak. Fizetés megegyezés szerint.

### Jókarban

levő kontrafékes kerékpár jutányosan eladó Eötvös-utca 108. szám alatt.

### Keresztetik

egy szépen bebutorozott szoba előszobával és lehetőleg fürdő szobával egy magasabb rangu tiszt részére. Bejelentéseket továbbít a kiadóhivatal.

### Egy intelligens

urinőnél teljes ellátást kaphat magános hölgy, Arany János-utca 56.

### Eladó

Köntöskert Bezerédy-utca 3. szám alatt levő szőlő kisebb lakással. Értekezhetni Darabos-utca 19. sz. alatt.

### Keresek megvételre

jutányos árért ócska deszkákat, léczeket, féglát, méheket kaptárostól. Czim a kiadóban.

### Intelligens

keresztény urinő némi pénzzel férjhez menne közös megletszés esetén állami hivatalnokhoz. Csakis teljes című fényképes levelekre válaszolok Megkereséseket »Szolid ajánlat« címen a kiadóhivatalba kérek.

### Ügyes frizernő

házakhoz ajánlkozik, alkalmi estélyeken kitünően frizéroz igen olcsóért. Varga-utca 12. szám.

### Egy

gyermek ringó bölcső eladó Darabos-utca 29 2-ik ajtó baloldalt.

### Az Iparkamara

székházában két lakás február vagy máju elsejére kiadó. Központi fűtés, melegvíz ellátás, lift stb. Ugyanott négy szobás irodahelyiség.

### Nagyobb

mennyiségű róza és hópehely burgonya megvételre kerestetik. Czim a kiadóba.

### Keresek

a város közelében gyümölcsöst vagy pusztá földet haszonbérbe.

### Gyakorlott

önálló könyvelő, komoly munkaerő, ki a gépirásban, irodai teendőkből, önálló magyar levelezésben kellő jártassággal bír. Irodába, vagy nagyobb vállalatnál megfelelő állást keres. Szíves megkereséseket »Ambició« jeligére kérek a kiadóhivatalba.